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Географія релігійного туризму має на меті відвідування 

релігійних центрів, монастирів, храмів, культових закладів, святих 

місць історичної, архітектурної, духовної значимості, а також 

музеїв, виставок цієї ж номенклатури. Релігійний туризм є 

складовою індустрії туризму в цілому. Паломництво – це подорож, 

яка наповнена духовним змістом і спрямована до святих місць із 

метою духовного очищення, спокутування гріхів, пошуку і 

осмислення свого духовного призначення. 

Релігійний туризм – це поїздки за межі традиційного 

середовища на строк не більше року для відвідування святих місць 

і центрів релігій. У ньому прийнято виділяти три напрями: 

релігійний, пов’язаний з участю в подіях релігійного життя, що 

здійснюють за допомогою екскурсій; паломницький, тобто 

подорож з метою відвідування святинь і святих місць; науковий з 

релігійною метою.  

Подолання теоретичних суперечностей, котрі мають місце в 

сучасній українській гуманістиці щодо з’ясування цілої низки 
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проблем прямо чи опосередковано пов’язаних з туризмом, можливе 

саме в логіці використання й практичного застосування таких 

дослідницьких підходів та узагальнень, які надає туризмологічний 

підхід. Задля деталізації означеної тези, необхідно не тільки 

якомога повніше представити ті засадничі чинники, на які 

спирається культурологічний аналіз, а й трансформувати таке 

представлення у сферу туристичної діяльності. 

Слід зазначити, що проблема полівимірного буття людини 

впродовж значного періоду перебуває в полі зору українських 

науковців, позиція яких досить органічно «вписується» в 

європейську традицію її осмислення. 

Усі види туризму, які об’єднані поняттям «туристична 

діяльність», дотичні до творчості в її яскраво вираженому 

особистісному плані, оскільки в релігійному туризмі, як і в будь-

якій модифікації туризму як специфічного феномену, закладена 

ідея самотворчості, що сприяє самовдосконаленню: духовному, 

інтелектуальному чи культурному. 

Слід підкреслити, що більшістю сучасних вчених, які 

досліджують проблему буттєвого світу людини, ця проблема 

розглядається як міждисциплінарна. Засадничим принципом 

туризмологічного аналізу на сучасному етапі є міждисциплінарний 

підхід, який дозволить чітко окреслити як феномен «релігійний 

туризм», так і доцільність використання такого аспекту в 

номенклатурі туристичної діяльності. 

Принагідно підкреслимо, що на теренах сучасної української 

гуманістики як тотожні функціонують три поняття: 

1) «міждисциплінарність», 2) «міжнауковість», 

3) «міжпредметність». Сам цей факт засвідчує як існування 

проблеми «міждисциплінарних» зв’язків, так і періодичне 

повернення науковців до її поглиблення й можливо, корекції 

певних аспектів.  

Географічну складову дослідження релігійної сфери 

обґрунтували О. Шаблій та О. Вісьтак у таких аспектах: 

1) розміщення і поширення релігій та відповідних їм інституцій; 

2) наявність геопросторових ядер релігійного життя, які 

притягують до себе потоки вірян і рекреантів; 3) розвиток 

сакральної інфраструктури, яка забезпечує духовну сферу 

послугами (виробництво церковного начиння та одягу, видання 

релігійної літератури і релігійне мистецтво, зокрема, малювання 
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ікон; навчання служителів культу); 4) залежність територіальної 

диференціації релігійного життя і діяльності від геопросторових 

відмінностей у демографічних та природно-географічних 

обставинах [4, с. 418–423; 71, с. 13]. 

Найпоширенішими з них є «географія релігії» та «сакральна 

географія», які вживають у науковій літературі як синоніми, хоч, 

безумовно, між ними є певна різниця. Вона ґрунтується на 

відмінності у змісті понять «релігійний» і «сакральний». 

Поняття «сакральний» доповнює термін «релігійний», суть 

якого полягає в тому, що реалізація взаємозв’язків і спілкування, 

осмислення внутрішнього, потаємного можливі в процесі 

особливої життєдіяльності, яка завжди є індивідуальною. Зміст 

поняття «сакральний» є ширшим, ніж зміст поняття «релігійний», 

тобто релігійне можна вважати ядром сакрального, хоча в сучасній 

науковій літературі дуже часто поняття «релігійний» і 

«сакральний» вживають як тотожні [5, с. 12]. 

На погляд географа І. Ровенчака, сакральна географія (автор 

використовує цей термін на противагу широковживаному терміну 

«географія релігії») виникла на перетині географії культури та 

релігієзнавства, теології, а також як географія етнокультурна, а з 

суспільно-географічних дисциплін вона найтісніше пов’язана з 

демографією (географію населення) [3, с. 118–128]. 

С. Павлов, К. Мезенцев та О. Любіцева вважають географію 

релігії розділом географії культури в системі суспільно-

географічних наук. На їхню думку, географія релігії сформувалась 

на межі суспільно- та природничо-географічних наук [2, с. 21–22]. 

Цікавим також є підхід політико-географів, зокрема 

Дністрянський М. С. зазначає, що релігійна сфера є важливим 

чинником політико-географічної структуризації, безпосередньо 

впливаючи на державно-політичне самовизначення, формування 

кордонів держав, утворення автономій та федеральних країв, 

становлення етнополітичних спільнот та центрів [1, с. 223]. 

Наступною складовою є «регіоніка» (регіональний підхід), 

оскільки культуротворчі процеси, зазвичай, мають як цілком 

конкретну «прописку», та регіональне наповнення. Отже, як 

міждисциплінарність, так і регіоніка мають принципове значення 

щодо засадничих положень культурологічного аналізу, оскільки 

вони накреслюють орієнтири створення не лише теоретичних 

узагальнень, а й практичних рекомендацій, які можуть бути 
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дотичними до різних тем, в тому числі, до релігійного туризму, 

практичне здійснення якого, визначається і географічним 

середовищем, і соціальною базою регіону, і його історико-

культурною самобутністю. 

Інформуючи будь-якого туриста стосовно історії становлення і 

розвитку певної релігійної конфесії, турагент чи екскурсовод 

повинен «персоніфікувати» матеріал, підкреслюючи внесок тих чи 

інших діячів у її розбудову. 

Джерелознавчою базою дослідження проблеми географії 

релігійного туризму як складової частини «класичного» туризму – 

феномену значно більш широкого, ми стикаємося з необхідністю 

зіставити існуюче опрацювання цих аспектів культуротворення з 

українським досвідом, котрий перебуває на етапі становлення. 

Таким чином, особливу увагу необхідно звернути на три 

категорії джерел які з одного боку є підґрунтям для дослідження 

проблеми релігійного туризму, а з другого, – виступають засобом 

його утвердження як культуротворчого феномену. Ці три категорії 

джерел, на наш погляд такі: 1) теоретичні джерела, які складають 

концептуальні засади; 2) нормативно-правові документи (як 

українські так і іноземні); 3) документи євроінтеграційного 

спрямування. 

У встановлені українського досвіду релігійного туризму є такі 

аспекти: культурологічний, теоретичний, концептуальний, 

туризмологічний. Ці ракурси осмислення феномену туризму, 

спроможні обґрунтувати значимість релігійного туризму як однієї 

із форм подорожування і здобути певне місце серед проблематики 

туризмології. 

В умовах функціонування і розвитку сучасної української 

гуманістики наука про туризм – це комплекс фундаментальних 

наук, до яких відносяться економіка, географія, психологія, 

політологія, соціологія, історія і право. Отже, на засадах 

міждисциплінарності – так і конкретна проблема – релігійний 

туризм – може бути повноцінно досліджена лише на перетині вже 

згадуваних нами наук. 
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Туристи, які перетинають державний кордон, обов'язково 

відбувають туристичні формальності — процедури перевірки 

прикордонними службами правильності оформлення виїзних 

документів, дотримання митних, валютних, медико-санітарних 

правил. Туристичні формальності, пов'язані з перетином 

державних кордонів, є невід'ємною частиною міжнародного 

туризму, його головною особливістю. Чим більше відрізняються 

грошові системи держав, чим більше перешкод постає на шляху 

вільного пересування людей, чим значніші мовні бар'єри (хоч вони 

і не належать до туристичних формальностей, але, розділяючи 

народи, впливають на розвиток туристських контактів), тим 

суттєвішими є відмінності міжнародного і внутрішнього туризму. 

Дослідженням поняття «туристичні формальності» займалися 

І. Ванеєва, А. Бгатов, М. Мальська та ін.  Аналіз останніх 

досліджень і публікацій показує, що питання сучасного 

трактування туристичних формальностей є актуальним. Е.Б. 

Адельсеітова  запропонувала використовувати таке визначення 

поняття «туристичні формальності», як «запроваджена в 

туристичному бізнесі низка суворо обов'язкових норм та порядків, 

які повинні виконуватися в процесі формування турпродукту 

працівниками туристичного підприємства, а також правила, яких 
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